Проблемы духовно – нравственного развития младших школьников

Изучение современного состояния школьной практики подтверждает результаты исследований в различных регионах страны о неоднозначности мнений учительства относительно воспитательных приоритетов школьного образования. Только 60% из опрошенных 350 учителей начальной школы определили воспитательную цель образования в качестве приоритетной, но каждый второй из них наполнил эту цель прагматическим смыслом социальной адаптации, и лишь каждый третий связал ее с нравственным воспитанием, каждый десятый - с воспитанием любви к Отечеству. 

Если дополнение в последнее время содержания начального образования пропедевтическим курсом по отечествоведению создает предпосылки для развития гражданского самосознания учащихся, то сведение нравственного воспитания к этическому образованию в рамках вариативного образовательного компонента усугубляет проблему интегрирования содержания образования с целью развития нравственных ориентации учащихся. Непосредственно урок рассматривается в качестве основного средства воспитательного влияния всего 6% учителей. С другой стороны, охватив исследованием 2000  школьников младших школьников,  получили в результате анкетирования, интервьюирования, детских сочинений показатели того, что в самооценке детей, их стремлении к самосовершенствованию начальная школа задает ориентацию преимущественно на качества учения. От 20% первоклассников до 65% выпускников начальной школы хотят "быть лучше" прежде всего "в учебе", в предметных знаниях и умениях. Значение образования осмысливается детьми в социальном плане ("нужно быть грамотным, чтобы взяли на работу"), общеразвивающем аспекте ("быть умным"), однако по существу не получают развития нравственные смыслы образования. 

Содержательность и осознанность нравственного "образа-Я" у второклассников - четвероклассников в их высказываниях-самоопределениях ("хороший - не очень хороший") существенно не различаются. Характеристики национальной и гражданской принадлежности являются для младших школьников малозначимыми. Школьной микросредой недостаточно корректируется сознательное вырабатывание детьми нравственных норм, включая взаимоотношения со сверстниками (это значение школьной жизни было отмечено всего 6% выпускников: "быть доброй, дорожить дружбой", "нельзя обижать маленьких"). Слабеет влияние школьного образования на выбор нравственных образцов: учителя, литературные герои, знаменитые в истории соотечественники перестают выступать образцами для подражания. В частности, стремится быть похожим в жизни на учителя 9% младших школьников, а на литературных героев - 4% (мальчиков в основном привлекают былинные богатыри, а девочек - сказочные принцессы). Зато для 40% выпускников начальной школы кумирами становятся эстрадные певцы, манекенщицы, герои зарубежных кинобоевиков: "Я хочу быть таким, как Рэмбо. Он хорошо обладает боевым искусством. Этот человек сметает всех, кто встает на его пути". Только у 14% детей образ их будущей жизни в связи с овладением определенной профессией включает смыслы бескорыстного несения блага другим, служения обществу. Явно прослеживается меркантилизация жизненных ориентации: "Я хочу быть банкистом (имеется в виду банкир - прим. автора), потому что банкист богатый и хорошая работа". 

В представлениях детей о главных человеческих ценностях духовные ценности вытесняются материальными, и соответственно среди желаний детей преобладают узколичные, "продовольственно-вещевые" по характеру. В оценках окружающего у 1,2% младших школьников проявляются их религиозные воззрения. 

Ценностное отношение к Родине, родному краю выражают в своих суждениях всего 3% детей. Вместе с тем имеются проявления негативного отношения к своему Отечеству ("хочу уехать жить в Германию"), а представления детей по мере их взросления о "должном" русском человеке не становятся определеннее, приобретают критически-циничный оттенок: "Быть русским - значит мусорить как все русские". В причислении себя детьми к русскому народу не последнее место занимают и внешние признаки: цвет кожи, волос. 

Разделяя крепнущую в современной педагогике позицию утверждения менталеобразующей функции образования, обеспечения преемственности духовно-нравственных ценностей (Н.Д. Никандров, В.Д. Шадриков, Е.П. Белозерцев, В.И. Троицкий, В.В. Меньшиков), мы связываем дополнительные возможности ориентации учащихся на нравственный идеал русского народа с наметившимся снятием оппозиции школьного образования к религиозной культуре и обращением к ее нравственным ценностям. 

Особенности младших школьников: свойственное им в связи с мифологическим восприятием мира богоискательство (В.В. Зеньковский), открытость для принятия на иррациональной основе любого вероучения, подверженность влиянию социального окружения - диктуют необходимость повышенного внимания к начальному образованию. Если, по существующим исследованиям, количество подростков, причисляющих себя к верующим, составляет 77,5%, то, как мы выяснили, среди младших школьников это количество возрастает до 83%, хотя из них действительно религиозных (прежде всего под влиянием семьи) детей оказывается около 6%, а сознание остальных наполнено различного рода осуеверенными представлениями. Относительность границы в данном возрасте между

религиозным просвещением и религиозным воспитанием требует наряду с четкостью педагогических позиций выверенности методических решений, чего недостает в настоящее время попыткам адаптации религиозной проблематики к начальному образованию. Выделяя среди существующих подходов к ее раскрытию вероисповедный в рамках дополнительного образования и культурологический в рамках базового компонента светской школы, мы считаем, что и в реализации второго из них необходимо развитие, поддержание у молодого поколения ценностного отношения к православию как к скрепе русского духа. Реализация этого подхода применительно к учебному предмету "русский язык", включающему в начальной школе курсы чтения, языкового образования и речевого развития детей, выстраивается нами в теоретическом обосновании на положениях о взаимоотношениях языка, религии, национальной культуры и этического сознания (В. Гумбольдт, Ф.И. Буслаев, И.В. Ягич, А.А. Потебня, В.Г. Флоровский, Н.И. Толстой, А.Н. Афанасьев, Д.С. Лихачев, Ю.М. Лотман), а в предлагаемых нами педагогических решениях - на развитии традиции русской школы по уяснению учащимися в начальном курсе родной словесности "оснований своей религии" (К.Д.Ушинский) и ее нравственных идей. 

В содержании учебных хрестоматий по чтению XIX - начала XX века традиционно присутствовал раздел "Духовно-нравственное чтение", включающий в себя отрывки из Священного Писания, сведения по истории крещения Руси и церковных праздников, фрагменты житий святых и святоотеческих наставлений, произведения устного народного творчества и художественной литературы религиозно-нравственного содержания. В содержание раздела входило "Церковно-славянское чтение" с чтением молитв, библейских заповедей. 

Некоторые шаги, предпринимаемые по возвращению указанного материала в содержание современных хрестоматий по чтению и пособий по русскому языку, не всегда корректны (в учебнике по русскому языку В.Репкина Молитва Господня "Отче наш ..." используется лишь с целью звательного падежа) и методически обоснованы, а 96% учителей, по их собственному признанию не обладают достаточной компетентностью в этом отношении. 

Предлагаемая нами методика формирования нравственных ориентации в связи с религиозно-культурным просвещением учащихся на основе начального курса родной словесности направлена на создание у них определенного запаса систематических представлений, эмоционально окрашенных впечатлений о складывании через верования народа содержания его нравственного идеала и развитие ценностного отношения к нему как к духовному наследию. 

1. Значение ознакомления младших школьников с предысторией православия состоит в раскрытии для них в древних верованиях, основанных на тотемизме, фетишизме, анимизме, истоков народного нравственного духа, проявляющегося: 

· в "нежном сочувствии к природе", в "дружестве к животным и предметам", (Ф.И.Буслаев); 

· в почитании рода ("дедины", "отчины") и лада ("дабы его помощью брак добрый и любовный был" - Ипатьевская летопись) как следствии их языческого обожествления; 

· в проявлении веры в "волшебную" силу слова как следствие неразделения "вещи" и "имени", "имени" и "свойства". 

Наши рекомендации направляются на расширение мифологического аспекта анализа фольклора и созданных по их мотивам произведений (выявление символики образов, в том числе Ивана-дурака как образа "скрытого ума" и мудрости Василисы Премудрой как доброумия), на выявление обрядового характера календарного и семейно-бытового фольклора, на раскрытие различных проявлений магического

2. Значение ознакомления младших школьников с предысторией православия состоит в раскрытии для них в древних верованиях, основанных на тотемизме, фетишизме, анимизме, истоков народного нравственного духа, проявляющегося: 

· в "нежном сочувствии к природе", в "дружестве к животным и предметам", (Ф.И.Буслаев); 

· в почитании рода ("дедины", "отчины") и лада ("дабы его помощью брак добрый и любовный был" - Ипатьевская летопись) как следствии их языческого обожествления; 

· в проявлении веры в "волшебную" силу слова как следствие неразделения "вещи" и "имени", "имени" и "свойства". 

Наши рекомендации направляются на расширение мифологического аспекта анализа фольклора и созданных по их мотивам произведений (выявление символики образов, в том числе Ивана-дурака как образа "скрытого ума" и мудрости Василисы Премудрой как доброумия), на выявление обрядового характера календарного и семейно-бытового фольклора, на раскрытие различных проявлений магического отношения к слову (в наименованиях, этикетных формулах, словесных ритуалах) и в том числе табуистической обусловленности иносказательной речи в загадках, считалках с подключением этимологических и ономастических справок. 

Наряду с постижением детьми нравственных представлений народа происходит освобождение детского сознания от мистических образов, суеверий, которых нельзя "стряхнуть", если ребенок "не знаком с духом и бытом народа" (В.И.Даль). 

3. Главное значение педагогического привлечения Библии к нравственному воспитанию детей видится нами в следующем: 

· в приращении понятия "человек" в детском сознании нравственными смыслами духа, души (на сегодняшний день представления младших школьников о человеке ограничиваются его пониманием как биологического существа: "у человека есть кровь, мышцы") и возвышении нравственных норм до "обожения" человека; 

· в раскрытии учащимся ветхозаветных "строгих" заповедей, христианских "заповедей блаженства" в качестве сердцевины общечеловеческой нравственности и вместе с тем духа русского народа (не зря "крестьянин" происходит от "христианин"): благочестивости, мирности, совестливости, милосердия; 

· в формировании у детей образа Иисуса Христа как Учителя, просветившего людей благодатным знанием, и в осознании младшими школьниками значения учения как пути к познанию блага, своему духовному преобразованию с развитием у них на этой основе нравственных мотивов учения; 

· в истолковании на доступном для младших школьников уровне библейского взгляда на Слово как источник и орудие творения, раскрытие христианской трактовки Слова как посредника между Богом и людьми для развития у детей ценностного отношения к "дару" слова, благоговейного отношения к "высокому" слову, несущему истину и добро ("Живи по Слову"). 

Возникающие на этом пути методические вопросы касаются того, как повести младших школьников (уровень религиозных представлений которых ограничивается Богом-"дедушкой", помогающим, "когда перекрестишься") от конкретных библейских сюжетов, заповедей, притч к извлечению и последовательному обобщению заключенных в них понятий, идей. Не меньшая методическая проблема состоит в нахождении верной интонации чтения Библии (на уроках словесности в светской школе) как "величавого памятника" (К. Чуковский) культуры, ее ключевого текста. Появляющиеся методические рекомендации не лишены в этом отношении формальности (бессистемные выдержки библейского текста, игровые моменты и пр.). 

Разработанные нами методические решения, учитывающие положения библейской герменевтики и содержание распространенных в прошлом практических руководств в изучении Священного Писания, допускающих, в частности, определенную педагогическую свободу в избрании библейских сюжетов (поскольку взращиваемая педагогом "душа подобна саду, и он, как опытный садовник, должен знать, что посеять раньше на благодатную почву и что дает наилучшие всходы" - Библия для детей / Сост. А. Соколов. СПб., 1886. С. 397), заключаются в рекомендациях по отбору материала и его систематизации по годам обучения на двух уровнях: 1-2 класс - подготовительный, 3-4 класс - начальный. 

4. Предлагаются нами и формы представления материала учащимся (библейский текст и парафраз), а также методические приемы по осуществлению восприятия текстов (лексико-фразеологический и стилистический анализ с раскрытием библейских образов и символов), их запоминанию (свободное изложение текста и воспроизведение наизусть библейских извлечений), осмыслению прочитанного (завершающие чтение устные и письменные "благочестивые размышления"). 

Предусматривается повторяемость материала на разных годах обучения, сопоставление переложений библейских сюжетов между собой и с каноническим текстом, а также с идейно-созвучными им художественными произведениями. 

5. Раскрытие учащимся причин создания славянской письменности, назначения грамоты (чтобы "ясен стал язык гугнивых" -"Повесть временных лет") формирует их взгляд на владение грамотой, чтением как на путь к духовному просвещению, а знакомство со славянской азбукой стимулирует интерес к чтению на ее основе. Наши подходы к осуществлению в начальной школе элементарного церковно-славянского чтения (библейских извлечений, отрывков из святоотеческого наследия) с представлением его ученикам как "ваятеля души славянской" (В. Иванов)

6.  заключаются в следующем: от предварительного обеспечения восприятия учащимися "плана содержания" на современном русском языке и чтения уставного письма "по заученному" до детских попыток самостоятельного, с применением догадки декодирования церковно-славянского текста с упрощенной транслитерацией, но сохранением букв, обозначающих специфические для старославянского языка звуки (Ь, Ъ, Ь, А). 

Сведения о неконвенциональном отношении славян к буквенному знаку, их повышенном внимании к выражению сакральных смыслов побуждает детей к взыскательности в передаче мысли и в обращении с "высокими" словами. 

7. Первоначальное знакомство учащихся с историей православия, его идеями (у 89% детей отсутствуют об этом всякие представления) направляется нами на то, чтобы: 

· показать особенности прорастания христианства в национальной почве, породившей такие нравственные содержания православного духа как праведничество, соборность, патриотизм; 

· проявить "добрые обычаи" (К.Д.Ушинский) в православных традициях и праздниках; 

· обогатить понятия Отечества, Родины смыслом нравственной общности в вере. 

Средством решения указанных задач выступает возвращение в построенный нами начальный курс чтения произведений духовно-нравственной тематики: фольклора (прежде всего пословиц - таких, как "Бог правду любит", "Кто добро творит, того Бог благословит"), фрагментов древнерусской книжности (летописаний, житий, поучений, "слов"), несущих, по выражению Д.С. Лихачева, "этикет миропорядка, этикет поведения и этикет словесный", и отечественной духовной поэзии, произведений русской классики (Л.Н. Толстой, И.С. Тургенев, А.Н. Майков, Ф.И. Тютчев), наполненных "светлым" мироотношением. 

Нами предлагаются рекомендации по методической организации восприятия учащимися идейно-образной стороны произведений, освоению метафористичности их языка (например: христианство, вера, "книжное учение" - солнце, свет, посев; ум, сердце, душа - земля, поле; благие мысли, добродетели - проросшее семя, всходы, плоды; злые мысли, пороки - терние, сорняк; проповедник, учитель, просветитель - сеятель, пахарь). Наметившаяся тенденция насыщения хрестоматий для начальной школы подобными произведениями без методического сопровождения приводит к тому, что последние просто "пропускаются" учителями из-за неготовности к их анализу. 

8. В христианско-ориентированной педагогике подчеркивается, что "с пробуждением у ребенка самосознания наряду с нравственным воспитанием возрастает роль нравственного образования, поэтому большое внимание следует уделить формированию у детей правильных духовно-нравственных понятий" (Т.И. Петракова. Духовные основы нравственного воспитания. М., 1997. С. 82). В этой связи мы привлекаем внимание к проблеме расхождения социально-этических понятий в духовных и "светских" смыслах и все большего размывания последних, что нравственно дезориентирует детей. 

Каждый десятый из опрошенных нами выпускников начальной школы отнес к антиценностям любовь (ограничив содержание этого понятия смыслами слова, "которое говорят в барах, в ресторанах и всяких заведениях"), каждый пятый дал отрицательную оценку скромности и кротости ("кого бьют"). В этой связи мы рекомендуем проведение углубленного семантического анализа "лексического собора духовности", содержащегося в святоотеческих "беседах", наставлениях ("О зависти" святого отца Василия Великого, "О трех видах лжи" Аввы Дорофея), обеспечивающего собой "свод" нравственных понятий. 

